

# 关于医保个人账户知多少 一次给你说明白

阿拉帮依

□记者 陈超 张真

“医保账户没用完明年还能用不？”“我丈夫医保卡里的钱用光了，我卡里还有，能不用共用？儿子、媳妇医保卡里有钱可以给我们用吗？”“像我们退休的人，国家发到医保卡里的钱，是不是每年都发？余额会不会变？”……临近年关，有不少市民找到栏目，咨询医保个人账户里的钱怎么来的，没用完是否会清零，能否给家人使用等诸多问题，为此，记者来到定海区医疗保障管理中心，寻找工作人员逐一进行解答。

“按照舟山市医疗保障政策规定，医保分为两种，城乡居民基本医疗保险、职工基本医疗保险。按照现在的政策，城乡居民医疗保险为一年一交，并未建立个人账户。职工医疗保险从2023年1月开始按照新的政策规定，为所有的参加职工基本医疗保险人员建立了个人账户。”定海区医疗保障管理中心综合受理科科长黄海琴告诉记者，医保缴费基数不一样，个人账户余额也不一样，在有用人单位缴纳的时候是按照个人的缴费基数来确定缴费基数，按照缴费基数的8%是单位缴纳，2%是个人缴纳，个人2%的缴纳部分记入个人账户。灵活就业人员是按照省里平均工资的60%来确定的，2%记入个人账户。例如：2023年省平均工资按规定的缴费基数为4462元，医保个人账户则为4462\*0.02\*12=1070.88元

记者了解到，参保人员的个人账户分为个人账户当年资金和个人账户历年资金，如果当年度个人账户未用或未用完，会在每年年底结算以后记入个人的历年账户。当年账户是在每年初以每个人的缴费工资为基础，按照计算方法预划，也就是说每个人会在1月1日收到一笔个人当年账户金额。

要特别注意的是，参保人员的直系亲属共济使用仅限个人账户历年资金。“比如说我的个人账户余额没有用完，可以给自己的配偶、父母、子女，在定点医疗机构发生的个人负担的医疗费用，以及在定点医疗机构购买药品、器械、药材等个人负担的费用。”黄海琴提醒道，如需办理个人历年

账户家庭共济，可以登陆“浙里办”搜索“浙里医保”进行绑定。

关于退休人员个人账户的问题，工作人员也作了详细解答。“退休人员指的是医保退休人员，医保退休人员是两个标准，一个是到达法定的退休年龄，第二个是基本医疗保险缴足20年的人员才能被定为医保退休人员。医保退休人员的个人账户是由统筹基金按年度定额划入。”黄海琴说。

以上是关于医保个人账户的相关情况，还有疑问的市民可以拨打0580—2026381进行咨询。



扫码看视频

## 定海3名女性获评 “市级巾帼建功标兵”

本报讯(记者 陆晗瑜 通讯员 凌倩倩)市妇联近日发布《关于认定2023年市级巾帼建功标兵的通知》，我区共有3名女性上榜，分别为定海区文化和广电旅游体育局党组成员孙洁赟、舟山市万帮物业管理有限公司董事长余文珠、定海区看守所教导员韩晓艳。

孙洁赟是定海区文化和广电旅游体育局党组成员、文保所所长，今年肩负“暖吞”文化生态旅游共富工程指挥部综合组工作，全力协调8个镇街加快推进文化挖掘、文旅业态植入、特色形象打造。她还参与东大街建设项目考古前置工作，和工作人员顺利完成考古勘探和发掘。面对文旅市场的发展新趋势、新要求，她还精心谋划红色线、文博线、文艺线等精品线路。

韩晓艳是定海区看守所教导员、舟善木兰工作室领行人，自2020年带领定海区看守所女子监管队争创巾帼文明岗以来，积极打造“灯塔领航”全市优秀党建品牌。她还用真情化解看守所矛盾，将原有“女性被监管人员教育感化四个三工作法”升级为“九三工作法”，形成教育感化工作闭环，切实将问题风险化解在看守所。

余文珠作为舟山市万帮家政服务有限公司、舟山市万帮职业技能培训学校、舟山市万帮物业管理有限公司董事长兼CEO，10余年来深耕现代服务业，率先开创了全员工制现代家政服务新模式。在工作之余，她每年会抽出大量的时间奔赴省内外学习先进的管理经验，并学以致用，通过“产教融合”带动了数千人上岗就业。

## 情系困难群众 微心愿送温暖

本报讯(记者 张艇 唐晨佳 通讯员 乐珂琰 曹燕超)“微心愿”体现群众心声，涉及群众生活的点点滴滴，岑港街道通过“微心愿”活动，解决群众小困难，以实事服务群众、打动群众，进一步密切与群众的联系。

近日，岑港街道工作人员前往坞坵村，看望低保户老人姜阿华，了解他的身体状况，并为其送上微心愿物品。“我身体不好，医生嘱咐我多炖点汤补补，我原来的锅已经用了十几年，很高兴给我送来一个新的，感谢爱心人士的帮助。”现年60岁的姜阿华平时一个人居住，腿脚不方便，视力也不好，工作人员在得知他的困难之后多次上门看望，送去关心关爱。随后，工作人员来到马目村，看望困难党员朱彤茂一家，他的老伴因病无法行走，工作人员为其送上来、食用油等慰问物品。

加强困难群众的生活保障一

直是岑港街道的重点工作。今年以来，岑港街道持续深入推进暖吞活动，通过“小党员红”“桥家人”等党建品牌、党建队伍，结合包保干部、村两委成员日常入户工作，常态化提供体检、送餐等服务，同时广泛征集困难群众“微心愿”，并根据所需物品种类、群众居住地点等进行核查、梳理和汇总。“我们将组织机关党员进行集中认领，把这些他们急需的东西尽快送到他们手中，让他们感受到组织的温暖。”据岑港街道党工委委员金蝉介绍，他们将常态化开展此项活动，把温暖送到每一个吞、每一个老人手中。



扫码看视频

## 分享经验 碰撞火花

# 定杭两地教育合作提质实现再升级

本报讯(记者 陆晗瑜 张旭东 通讯员 董海平 文/摄)记者日前从区教育局了解到，舟山小学借力杭州市萧山区崇文世纪城实验学校提质升级工作取得了阶段性成果。此次合作从今年3月启动，舟山小学在教研实践、校园建设和教育理念方面都得到了一定程度的更新，为持续推动舟山小学教学水平高质量发展打牢了根基。

12月8日，舟山小学教学节启幕暨“舟山小学·萧山区崇文世纪城实验学校”数学联合教研活动在舟山小学举行。活动中，来自崇文世纪城实验学校的教师为舟山小学师生带来了精彩的课堂展示，也为今年以来两校间的合作画上了圆满的句号。“这节课我们整个年级组已经准备了好久，送给舟山小学的学生们，让他们感受一下我们学校快乐学习的模式和课堂氛围。”崇文世纪城实验学校教师吴媛媛说，她在舟山小学感受到了悠久的校园文化和学生的热情，也欣赏到了学生们的优秀作品，并希望通过两校间进一步的合作交流，把更多的好课带给舟山小学的学生。

在长达9个月的合作中，舟山小学行政团队走进杭州崇文世纪城实验学校参观校园，与崇文学子一起参与活动，并积极开展关于学生综合评价的学习探讨。同时，两校开展了丰富的线下和线上教研活动，“崇文”的教研特色为舟山小学落实“教研主题化，研究课题化”，做好语文、数学、德育等方面的教学工作带来了新的蓝本和实践价值。

今年9月，舟山小学的新校区进入自主建设阶段，如何系统创新



地做好各项新型空间建设成为摆在学校面前的难题。崇文世纪城实验学校“重构学习时空”的教育理念，以及随处可见、功能强大、丰富多变的学习活动空间对舟山小学新校区的环境布局提供了新的思路，拓宽了办学视角。不仅如此，舟山小学的教学方式也发生了改变，课堂教学开始更加注重与学生日常生活的联系，以及学生的主

动参与。“在数学课堂上，我们带领学生去新校区实践操作，运用数学知识为新校区设计合适的绿化项目，然后进行小组研究汇报和展示，在这样的改变中，学生的团队协作能力和发现、解决问题的能力都有了很大的提升。”舟山小学教科室主任俞凤说。

据了解，本次合作是定海落实市五大大会战之“狠抓教育高质量发

展”的学校层面工作，由舟山小学承担，计划用三年时间积极向外“取经”，向上借力，在学校管理、教师培训等方面塑造更先进的理念，突破学校发展瓶颈。舟山小学也将根据发展需求，继续与萧山区崇文世纪城实验学校做好结对学习工作，在新校区投用后，从硬件到软件，到育人体系等各方面继续向其“取经”和学习，并落地实践。



定海区乒乓球协会2023年度会员比赛近日结束，本次比赛为混合团体赛制，共有8支队伍，72名男女乒乓球爱好者参加了比赛。

记者 陈炳群 通讯员 俞平国 摄



## 提高识骗防骗能力 严厉打击养老诈骗